Queridos todos:

En el BOE de 21 de diciembre se publicó el Real Decreto-ley 16/2013, de 20 de diciembre, de medidas para favorecer la contratación estable y mejorar la empleabilidad de los trabajadores,  con entrada en vigor el 22 de diciembre de 2013.

Este RD-Ley introduce cambios en alguna de las materias que os he explicado a lo largo del curso. Lo más relevante y que debéis incorporar en la parte de los apuntes correspondientes es lo siguiente:

1) CONTRATO A TIEMPO PARCIAL (art. 12 ET):

a) Vuelve a prohibirse la realización de horas extraordinarias, salvo las de fuerza mayor. 

b) Cambian algunos aspectos del régimen de las horas complementarias en el siguiente sentido:

-Se permite el pacto de horas complementarias en cualquier contrato de trabajo a tiempo parcial, temporal o indefinido, siempre que la jornada semanal no sea inferior a 10 horas en promedio anual.

-Se duplica el número de horas complementarias máximo posible que pasa del 15% al 30% y, además, no  es reducible por convenio colectivo (pero sí ampliable hasta el 60% como ya estaba en la regulación anterior)

-Se reduce de 7 a 3 días el preaviso legal mínimo, permitiendo al convenio colectivo establecer uno inferior.

-En los contratos a tiempo parcial indefinidos cuya jornada semanal no sea inferior a 10 horas en promedio anual, el empresario puede ofrecer, en cualquier momento, la realización de  horas complementarias que no hayan sido previamente pactadas en un número no superior al 15% de horas ordinarias, ampliables hasta el 30% por convenio colectivo. Dichas horas complementarias voluntarias no computan en el porcentaje máximo de 30%-60% de las horas previamente pactadas. La negativa del trabajador a realizarlas no es sancionable y, en todo caso, la suma de horas ordinarias y horas complementarias – tanto las previamente pactadas como las voluntarias– deberá ser inferior a la jornada a tiempo completo de un trabajador comparable. 

- Continúa igual la posibilidad de renunciar a las horas pactadas por responsabilidades familiares, incompatibilidad con otro contrato a tiempo parcial y necesidades formativas.

-No obstante esta nueva regulación, el régimen de horas complementarias pactadas antes de 22 de diciembre de 2013 continúa siendo de aplicación a los contratos vigentes a tal fecha, salvo pacto en contrario.
c) Se suprime la preferencia de retorno al trabajo a tiempo completo o a tiempo parcial por quienes hubieren acordado su conversión voluntaria; si bien la negativa al mismo del empresario requerirá la justificación por escrito y motivada.

2) PERIODO DE PRUEBA:

Se modifica el articulo 14 del ET añadiendo que salvo que el convenio disponga otra cosa, en los contratos temporales que no superen los 6 meses, no se podrá pactar un período de prueba superior a un mes. (Los períodos de prueba pactados antes de 22 de diciembre de 2013 continúan rigiéndose por la normativa anterior)

3) SE AMPLIA LA REDUCCIÓN DE LA JORNADA POR CUIDADO DE HIJOS HASTA LOS 12 AÑOS DE EDAD (ANTES 8 AÑOS) (art. 37 ET)
4) ETTS: 

Se permite la celebración de un contrato de puesta a disposición, también con el objetivo del contrato en prácticas (art. 6.2 Ley Empresas Trabajo Temporal).

