CASOS  PRACTICOS JUEVES 28 NOVIEMBRE

CASO 1:

La empresa “Turrones y chocolates,S.L” se dedica a la actividad de distribución mayorista de alimentación. Esta actividad se incrementa en los meses de verano y Navidad, produciéndose, además, un aumento de la misma a partir del mes de enero de 2012 por suministro de género a una cadena de supermercados a Baleares. 

D. Antonio comenzó a prestar servicios para esta empresa el 11 de octubre de 2012 formalizando un contrato enventual por circunstancias de la producción. Se pacta una duración inicial de 3 meses y se indica como objeto del mismo “incremento de pedidos de nuestros clientes, para poder cumplir plazos de entrega”. El 15 de septiembre de 2013 la empresa comunica a D. Julián la extinción de la relación laboral por finalización del período convenido, con efectos de 1 de octubre de 2013. 

El convenio colectivo del sector dispone en su artículo 35 que el contrato eventual puede tener una duración máxima de 12 meses dentro de un período de 18 contados a partir del momento en que se producen dichas causas
Determine si se ha utilizado correctamente el contrato eventual

CASO 2: 
El Ayuntamiento de un pueblo de Teruel decidió la construcción de una piscina municipal para lo que, tras el oportuno concurso público autorizó las obras a la empresa “Saneamientos S.L”.

Esta empresa contrató a diversos trabajadores para la realización de los trabajos a partir de 1 de enero de 2011 con contratos de obra y servicio. En dichos contratos figuraba como fecha de extinción, el momento de finalización de las obras o, en cualquier caso, el 30 de septiembre de 2013, fecha tope puesta por el Ayuntamiento para la finalización de la piscina. Llegado el 30 de septiembre la piscina no se había terminado debido a dificultades técnicas, si bien, desde primeros de septiembre la obra fue entando en fase de acabado y la empresa fue comunicando a algunos de los trabajadores la extinción de sus contratos hasta que el  15 de noviembre de 2013 terminaron definitivamente las obras. 

1) Dictamine jurídicamente si sería correcto la utilización de un contrato de obra en este caso

2) ¿Sería lícita la clausula de duración pactada en los contratos de trabajo?

3) ¿Y la extinción progresiva de los contratos?

